

钟南山等四人入围“共和国勋章”和国家荣誉称号建议人选

致敬 为武汉拼过命的战“疫”英雄

一份至高无上的荣誉，给予为国为民的杰出之人。

8月3日，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室发布公示：为隆重表彰在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物，党中央决定开展“共和国勋章”和国家荣誉称号评选颁授。在相关地区和部门反复比选、集体研究的基础上，经组织考察、统筹考虑，产生1名“共和国勋章”建议人选，3名国家荣誉称号

建议人选。为充分发扬民主，广泛听取意见，接受社会监督，现将有关人选情况予以公示，公示时间从2020年8月3日起，至8月7日止。如对建议人选有异议，请于公示期间通过电话、邮件、信函等方式向党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室反映。

根据公示，钟南山被推为“共和国勋章”建议人选；张伯礼、张定宇、陈薇被推为国家荣誉称号建议人选。



共和国勋章。



国家荣誉称号奖章。

延伸阅读

哪些人可获得“共和国勋章”

对于国家勋章和国家荣誉称号的授予，十二届全国人大常委会第十八次会议在2015年12月27日通过的《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》进行了明确规定。

该法第三条规定，国家设立“共和国勋章”，授予在中国特色社会主义建设和保卫国家中作出巨大贡献、建立卓越功勋的杰出人士。

能获得“共和国勋章”的人，除了满足法律规定的条件外，还要具有什么样的品质？

党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室负责人明确表示，国家勋章和国家荣誉称号是国家最高荣誉。“共和国勋章”授予为党、国家和人民的事业作出巨大贡献、建立卓越功勋，道德品质高尚、群众公认的杰出人士。

首次获得“共和国勋章”的孙家栋是我国人造卫星技术和深空探测技术的开创者之一，担任月球探测一期工程总设计师，为我国突破卫星基本技术、卫星返回技术、地球静止轨道卫星发射和定点技术、导航卫星组网技术和深空探测基本技术作出卓越贡献。

袁隆平则被称为“杂交水稻之父”，他发明“三系法”籼型杂交水稻，成功研究出“两系法”杂交水稻，创建了超级杂交稻技术体系，为我国粮食安全、农业科学发展和世界粮食供给作出杰出贡献。

“共和国勋章”多久授予一次

“共和国勋章”的评选和授予要经过哪些步骤？

2019年评选“共和国勋章”人选时，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室负责人就有关问题向社会公开作了说明。该负责人介绍，提名评选工作在党中央领导下，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会负责统筹协调，经提名、评审、考察，进入公示阶段。

今年的公示中对人选的产生也作了说明——“在相关地区和部门反复比选、集体研究的基础上，经组织考察、统筹考虑，产生1名‘共和国勋章’建议人选，3名国家荣誉称号建议人选。”

“共和国勋章”每年都评选颁授吗？在2019年我国首次开展国家勋章和国家荣誉称号集中评选颁授时，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室负责人对这一问题作了解释：“国家勋章和国家荣誉称号一般每5年授予1次，在中华人民共和国成立‘逢五、逢十’周年时进行，有需要时可以及时授予。”

本版稿件综合新华社、《新京报》《华西都市报》

四人均均为武汉战“疫”领军人物

1月18日，钟南山临时接到通知，赶往武汉。当时已买不到机票，他挤上傍晚开往武汉的高铁，被安顿在餐车一角。80多岁的钟南山在高铁上打盹的照片被网友热传和点赞。钟南山院士告诫民众，无必要不要去武汉，自己却登上了“逆行”的列车。

在党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室公示的“共和国勋章”建议人选介绍中特别提出，新冠肺炎疫情发生后，钟南山敢医敢言，提出存在“人传人”现象，强调严格防控，领导撰写新冠肺炎诊疗方案，在疫情防控、重症救治、科研攻关等方面作出杰出贡献。

今年大年初三，年过七旬的中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼赶赴武汉，参与新冠肺炎的救治工作。由于多日劳累，他在武汉做了胆囊摘除手术，手术后第三天又投入工作，他风趣地说：“肝胆相照，我把胆留在这儿了”。张伯礼的儿子也是支援湖北医疗队的成员，到武汉以后父子从来没有见过面。听说父亲病了，儿子要去看他。张伯礼说，你不要来看我，你看好你的病人就行。4月15日，张伯礼在接受媒体采访时，回首两个多

月的武汉战“疫”经历，写下一首诗《归辞》：“山河春满尽滌殇，家国欢聚已无恙。两月敢忘江城苦，十万白甲鏖战茫。黄鹤一眺三镇秀，龟蛇两岸千里黄。降魔迎来通衢日，班师辞去今归乡。”

突如其来疫情，让人们记住了在武汉疫情“风暴眼”金银潭医院里奔忙的“渐冻症”院长张定宇。2019年12月29日，在收治首批7名不明原因肺炎患者后，他立即组建隔离病区，率先采集样本开展病毒检测，组织动员遗体捐献，为确认新冠病毒赢得了时间，为开展新冠肺炎病理研究创造了条件。公示中这样介绍张定宇：“作为渐冻症患者，他冲锋在前，身先士卒，带领金银潭医院干部职工共救治2800余名新冠肺炎患者，为打赢湖北保卫战、武汉保卫战作出重大贡献。”

从抗击非典，到援非抗击埃博拉，再到武汉“战疫”，军事科学院军事医学研究院生物工程研究所所长、研究员陈薇一直在努力超越自己。总有人问她，“怎么总喜欢搞些魔鬼性的课题研究”？陈薇回答说：“穿上这身军装就意味着这一切都是你该做的，我愿这一生都能和致命病毒短兵相接，为受困疫区生命打开希望之门”。

钟老第一反应：“把荣誉让给其他人吧”

据报道，8月3日，中国工程院院士钟南山的弟子、广州医科大学附属第一医院副院长张挪富表示：“钟老听说要提名他为‘共和国勋章’建议人选，第一反应是‘把这个奖让给别人吧！’”

张挪富介绍，一个月前，湖北省卫健委相关人员联系到他，表达了希望推荐钟南山院士为‘共和国勋章’建议人选的愿望。张挪富将这件事转告给钟南山时，钟老却说：“我的荣誉已经够多了，把这个荣誉让给其他人吧！”张挪富等人告诉钟老，共和国勋章是我国的最高荣誉，您实至名归！

1月20日，钟南山在电视上面向全国说出自己对疫情的判断，“目前资料显示，新冠肺炎肯

定存在人传人现象”，为疫情防控提供了重要依据。

“现在看来，钟老在当时的情况下，说出这句话是需要巨大勇气的。”张挪富说，“钟老一直是这样的性格，敢医敢言，非典期间率先提出非典病原体是病毒，而不是衣原体。”

钟南山与团队一直奋战在重症求治和科研的最前线。在很多公开场合或者通过视频连线，钟南山都积极与国内外医务人员分享防治经验及最新研究进展。7月底，他还对香港疫情防控提出了对策建议。

目前，钟南山依然坚持参加每周三上午的“院士大查房”和每周四下午的门诊。他常说，自己“不过是一个看病的大夫”。

“共和国勋章”建议人选

钟南山 提出新冠肺炎“人传人”

钟南山，男，汉族，中共党员，1936年10月生，福建厦门人。新冠肺炎疫情发生后，他敢医敢言，提出存在“人传人”现象，强调严格防控，领导撰写新冠肺炎诊疗方案，在疫情防控、重症救治、科研攻关等方面作出杰出贡献。



国家荣誉称号建议人选 (按姓氏笔划排序)

张伯礼 指导中医药全程抗疫

张伯礼，男，汉族，中共党员，1948年2月生，河北宁晋人。张伯礼院士率领中医“国家队”队员进驻江夏中医方舱医院，26天累计收治564名患者，实现“三个零”：病人零转重、零复阳，医护人员零感染。



张定宇 身患渐冻症冲锋在前

张定宇，男，汉族，中共党员，1963年12月生，河南确山人。身患渐冻症的张定宇院长用不顾一切地拼命精神激励着我们，带领我们向前冲。他让我们始终坚信，我们一定能打赢这场疫情阻击战！



陈薇 研发疫苗与病毒赛跑

陈薇，女，汉族，中共党员，1966年2月生，浙江兰溪人。陈薇院士带领科研团队研制的新冠病毒疫苗，是国内第一个获批正式进入临床试验的疫苗、全球率先进入二期临床试验的疫苗。

